

中超最佳球员!“武”可争议

首席记者 刘闻超

没有太多悬念!在中国足协昨日公布的2023赛季各项最佳奖项中,上海海港队前锋武磊荣膺最佳球员,这是武磊自2018赛季首次夺得该奖项后又一次荣膺。

本赛季中超联赛中,武磊为海港队打入18球,若非最后一轮仅仅只是替补出场,不然他很有可能会追平甚至超越莱昂纳多,再度成为联赛金靴。坦白说,武磊能有这样的成绩在很多人看来既在情理之中,又有些意料之外。首先从能力上来讲,上赛季中期回归海港的武磊就打入11粒联赛进球,展现了自己留洋期间的所成。不过武磊自己也承认,随着年龄增长和周身竞争环境的改变,上赛季很多时候他都明显感觉到自己的比赛节奏和状态不比留洋时,也正因此,外界赛季前在展望武磊的进球数和金靴竞争时,可能更多会倾向于外援。

不过,几乎是联赛首轮开始,武磊就打消了所有人的质疑。面对武汉三镇虽然没有进球,但他送出两次助攻;联赛首个主场3比2力克深圳队一役,武磊贡献绝杀。而像客场对阵沧州雄狮、客场对阵浙江、主场对阵申花等比赛,都是武磊为球队打破僵局。赛季中期海港打出一波六连胜,直接奠定冠军基础,武磊在第二循环上海德比中上演帽子戏法。五年前那个进球势头迅猛的海港7号重新扛起了本队的得分重任,这恰恰也是2019-2021三个赛季中,海港最缺少的一环。

去年9月29日海港客场与南通支云一战中,一度遭遇多场不胜的海港凭借武磊的头球制胜拿下宝贵3分。

联赛最后一轮,武磊替补出场梅开二度,不过由于莱昂纳多在对阵申花一战中打入一球,使得武磊最终以一球之差位居射手榜第二。但是综合对球队的贡献、关键场次的表现等各方面因素,武磊最终还是获得了更多专业教练员和同行的认可。而海港最终捧起冠军奖杯一定程度上也为武磊的个人成绩单增添了不少印象分。

在一部分外界眼中,山东泰山的外援费莱尼也是竞争该奖项的热门人选,不过结合赛季最佳球员大概率出自冠军球队的习惯,以及个人实际表现来看,真正可能对武磊发起冲击的,反而是他的俱乐部队友奥斯卡。整个2023赛季,奥斯卡打满30轮联赛,贡献9粒进球和13次助攻,第三次荣膺助攻王的同时,也为海港五年内二夺联赛冠军立下汗马功劳。不同于2018赛季,这一次奥斯卡是以队长身份捧起奖杯。

武磊再夺赛季最佳,在肯定其个人表现之外,一个老生常谈的话题再度被提起,那就是未来有谁可以挑战,甚至接过本土射手王这杆枪?尽管中超已非金元时期,但无论是射手榜还是联赛一整年的综合表现,在本土球员方面除武磊外,的确还难以找出一人能持续稳定地“输出”。新赛季中,32岁的武磊将继续努力刷新自己的进球纪录,而在他之后有哪些“新人”能涌现,也将继续成为被关注的焦点。

中国足协公布2024赛季赛历

3月1日,中超开赛

1月4日上午,中国足协公布2024赛季职业联赛竞赛日历,赛历显示,2024赛季首场比赛为2月25日的超级杯赛,最后一场比赛为11月23日的足协杯决赛。其他重要赛事起止时间如下:

中超联赛于3月1日开幕,于11月2日结束;
中甲联赛于3月9日开幕,于11月3日结束;
中乙联赛于3月23日开幕,于10月20日结束;
足协杯赛事于3月15日开赛,于11月23日结束。

1月4日,中国足协公布了2024赛季职业联赛竞赛日历。赛历显示,2024赛季的开年首战为2月25日的超级杯,收官战为11月23日的足协杯决赛,中超联赛将于3月1日开幕,11月2日结束。

中国足协介绍,为统筹职业联赛、足协杯和国家队集训备战安排,在遵循国际足联和亚足联竞赛日历的前提下,充分征询俱乐部和协会会员意见,最终制作完成2024赛季职业联赛竞赛日历。

三级职业联赛的安排分别为:中超联赛3月1日开幕,11月2日结束;中甲联赛3月9日揭幕,11月3日收官;中乙联赛3月23日打响,10月20日结束。足协杯赛事将于3月15日开赛,11月23日上演决赛。

相较2023赛季,中超联赛今年的开赛时间大幅提前(去年为4月15日开赛)。整个赛季共分六阶段进行,3月1日至10日踢完前两轮比赛后进入间歇期;第三轮比赛于3月29日打响,5月26日结束第14轮比赛后,迎来第二个间歇期;第15轮至第19轮为第三阶段,比赛时间为6月14日至7月13日;第四

阶段为第20轮至第24轮,于7月26日至8月25日进行;第25轮联赛在9月13日打响,9月29日结束第27轮比赛后再次间歇;最后一阶段的三轮比赛在10月18日至11月2日进行,其中第29轮、第30轮所有比赛将分别于10月27日和11月2日同时开球。

值得一提的是,在严格按照国际足联国际比赛日设定间歇期的同时,中国足协并未安排国家队长期集训。除了国际比赛日,国家队仅会在7月18日至24日展开一次飞行集训。相较上赛季,中超今年的周中比赛并不多,分别为第5轮(4月9日、10日)和第13轮(5月21日、22日)。为了应对突发情况,赛历中留出了三个中超备选赛日,分别为5月14/15日、7月9/10日和8月6/7日。

与此同时,全国成年女足联赛的赛历也已基本确定,全年首个赛季为1月30日打响的全国女足锦标赛(以下简称“全锦赛”),1月30日至2月5日为全锦赛小组赛,第二阶段比赛于3月2日打响。女足联赛计划于3月27日开启,女子足协杯比赛将于7月展开。



年度最佳球员:
武磊(上海海港)

年度最佳射手:
莱昂纳多(浙江队)

年度最佳教练员:
崔康熙(山东泰山)

年度最佳守门员:
王大雷(山东泰山)

年度最佳青年球员:
复合扎提·吾加合买提(深圳队)

年度最佳阵容:
王大雷(山东泰山)
蒋圣龙(上海申花)
朱辰杰(上海申花)
恩加德乌(北京国安)
谢鹏飞(武汉三镇)
奥斯卡(上海海港)
周定洋(成都蓉城)
弗兰克(浙江队)
武磊(上海海港)
莱昂纳多(浙江队)
克雷桑(山东泰山)

年度最佳裁判:
金哨:马宁(江苏)
银哨:麦麦提江(新疆)
铜哨:李海新(广东)
金旗:马济(湖北)
银旗:曹奕(河南)
铜旗:张铖(上海)

公平竞赛俱乐部奖:
长春亚泰足球俱乐部
武汉三镇足球俱乐部
上海申花足球俱乐部
上海海港足球俱乐部。

优秀社会责任俱乐部奖:
山东泰山足球俱乐部
成都蓉城足球俱乐部
上海申花足球俱乐部
北京国安足球俱乐部。

优秀赛区奖:
武汉赛区(武汉三镇足球俱乐部)
上海赛区(上海申花足球俱乐部)
长春赛区(长春亚泰足球俱乐部)

国足亚洲杯大名单公布——

李可、艾克森落选 非血缘归化“归零”

本报记者 林龙

1月4日,亚足联正式公布了中国国家队参加此次亚洲杯的26人大名单。在此之前,中国队在亚洲杯的同组对手卡塔尔、黎巴嫩和塔吉克斯坦也已相继公布了各自的大名单。接下来,在踢完此次阿布扎比集训的最后一场热身赛之后,中国队将于1月7日启程前往多哈,正式开启本届亚洲杯的征程。

中国队选择在阿布扎比集训,自是为了地利之便,希望球队能尽早熟悉卡塔尔的天气。同样,中国队也希望通过在阿布扎比的几场热身赛去磨合出最佳状态,以及自信。所以,安排了中国香港队和阿曼队作为热身赛对手,但却事与愿违。中国队先是0比2负于阿曼,继而又1比2输给香港,士气遭到严重打击。最后一场热身赛对手是来自阿曼的俱乐部队,希望中国队能把握住最后一次机会,带着胜利的心情走进亚洲杯赛场。

两场失败的热身赛却似乎对最后的大名单没有实际的影响。李可和艾克森这两名归化球员就毫不意外地落选。李可在集训初期就因家庭原因而离队,不过坊间有传言称其是因集训迟到而触到扬科维奇的底线。艾克森则是状态不好,本就落选了此次阿布扎比的集训名单,最终无缘亚洲杯也是意料之中。

热身赛的两连败确实无法给主帅提供更好的选择,但至少能让主帅明白什么是更差的选择。可惜,

从大名单却看不出这种变化。该来的都来了,比如,同中国香港队比赛中吃到红牌的吴少聪和王上源都还在名单中。

大名单不算意外,但却也有“亮点”——总共有四位门将。这样的配置,太过奢侈,何不留一个名额给中前场的队员?哪怕给后卫线多留一个也好过四门将的配置。再者,或许教练组也有培养新门将的想法。但,这些绝不能凌驾于亚洲杯争取好名次的首要任务之上。中国队已然沦落或“被沦落”为亚洲三流,更应该尽最大的努力去为名誉而战。

名单还有一个争议就是艾克森的落选。尽管他早已被排除在阿布扎比集训名单之外,落选最后阵容并不意外。但对于目前自信心严重受损的中国队而言,艾克森很多价值还是无可替代的。无论能力、经验还是自信心,名单中比他强的并不多,尤其是前锋线。既然26人大名单有富裕,给他一次机会总好过去培养新人……

这份名单中有太多的“新人”了,只有门将颜骏凌和王大雷、后卫线的张琳芃和刘洋、中场吴曦和刘彬彬以及前锋武磊是参加过上一届亚洲杯的老队员,他们的经验对中国队而言无比宝贵,尤其是对这支热身赛遭遇两连败的中国队来说。

但,热身赛是热身赛,亚洲杯是亚洲杯。相信中国队的小伙子们能走出连败阴影,斗志昂扬地走进亚洲杯赛场。

上海海港:武磊、张琳芃、颜骏凌、蒋光太、徐新;
上海申花:吴曦、戴伟浚、朱辰杰、蒋圣龙;
山东泰山:王大雷、刘彬彬、刘洋、陈蒲;
北京国安:张玉宁、李磊、高天意;
武汉三镇:刘殿座、韦世豪、谢鹏飞;
土耳其青年联合:吴少聪;
天津津门虎:王秋明;
长春亚泰:谭龙;
河南队:王上源;
大连人:林良铭;
深圳队:徐浩峰;
成都蓉城:蹇韬。